

西藏自治區成立50周年 各族兩萬人聚拉薩歡慶

俞正聲：依法開展反分裂鬥爭

香港文匯報訊 據新華社報道，昨日上午，西藏自治區成立50周年慶祝大會，在拉薩市布達拉宮廣場隆重舉行。西藏各族各界幹部群眾約兩萬人齊聚廣場，匯成一片喜慶歡樂的海洋。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在賀匾上題詞「加強民族團結 建設美麗西藏」。中共中央政治局常委、全國政協主席、中央代表團團長俞正聲出席慶祝大會並講話，他強調要依法深入開展反分裂鬥爭，打擊各類分裂破壞活動，堅決維護祖國統一和西藏穩定。

雄偉的布達拉宮下搭建起藏式風格的大會主席台，主席台上方中華人民共和國國徽和「西藏自治區成立五十周年慶祝大會」橫幅十分醒目，背景牆上懸掛着大會會徽和「1965」、「2015」字樣。主席台對面的布達拉宮廣場上，彩旗飄揚，鼓樂喧天，身着節日盛裝的各族群眾早從四面八方匯聚到這裡，手中揮動着國旗、彩旗，匯聚成一片歡樂的海洋。

富民興藏 共建美麗西藏

俞正聲說，1965年9月1日，西藏自治區第一屆人民代表大會在拉薩勝利召開，宣告西藏自治區正式成立，這是以毛澤東同志為核心的黨的第一代中央領導集體作出的英明決策。50年來，中國共產黨領導西藏各族人民把貧窮落後的舊西藏，改造發展為生機勃勃的社會主義新西藏，在中華民族自強不息的歷史畫卷上寫下了濃墨重彩的一筆。這些輝煌成就的取得，充分展示了社會主義制度的巨大優越性，彰顯了民族區域自治制度的強大生命力。

俞正聲強調，前不久，中央召開了第六次西藏工作座談會，充分體現了以習近平同志為總書記的黨中央對西藏工作的高度重視和特殊關懷，成為黨的西藏工作歷史上又一個重要的里程碑。中央殷切希望西藏各族幹部群眾學習領會好、貫徹落實好會議精神，堅持「四個全面」戰略佈局，堅持黨的治藏方略，把維護祖國統一、加強民族團結作為工作的着重點和着力點，堅持依法治藏、富民興藏、長期建藏、凝聚人心、夯實基礎，確保國家安全和長治久安，確保經濟社會持續健康發展，確保各族人民生活水平不斷提高，確保生態環境良好，共同建設更加美好的新西藏，創造更加幸福的新生活。

祝各族人民「扎西德勒」

講話最後，俞正聲以一句親切的「扎西德勒」（藏族人表示歡迎、祝福吉祥的話）祝福西藏各族人民幸福安康。

隨後，舉行了充滿吉祥喜慶氣氛的盛大群眾遊行。遊行分為「奮進西藏」、「七彩西藏」、「築夢西藏」三個單元，30多個群眾遊行方隊、彩車，在歡快的音樂中依次通過布達拉宮廣場。國旗招展、萬眾敬慕，國徽閃耀、凝聚人心，當國旗方隊和國徽方隊首先出現時，在主席台上就座的中央代表團成員和觀禮的西藏各界代表全體起立致敬。隨後，拉薩等西藏七地市方隊打起鼓、跳起舞，將別具特色的民俗風情展現現在人們面前；宗教方隊手持法器、吹響法號，祝願吉祥；民族方隊身着節日盛裝，手捧花束，高喊口號，祝祖國繁榮昌盛，祝西藏明天更美好。



西藏各族各界幹部群眾約兩萬人歡聚拉薩市布達拉宮廣場，熱烈慶祝西藏自治區成立50周年。中央代表團團長俞正聲出席慶祝大會並講話。這是穿着民族服裝的少先隊員向代表團領導獻花。

標語方隊經過布達拉宮廣場主席台。



中央電賀自治區50年大慶：西藏前景無限光明

香港文匯報訊 據中通社報道，西藏自治區成立50周年慶祝大會昨日在自治區首府拉薩舉行，中共中央、全國人大常委會、國務院、全國政協、中央軍委致賀電表示，一個充滿生機活力、傳統與現代交相輝映的社會主義新西藏正呈現在世人面前，西藏發展前景無限光明。

綜合中國官方媒體報道，中共中央政治局委員、國務院副總理、中央代表團副團長劉延東在慶祝大會上宣讀中央賀電。

賀電說，1965年西藏自治區成立，西藏社會制度實現了歷史性跨越。50年來，在中共中央強強領導和全國人民大力支持下，中共西藏自治區黨委和政府團結帶領全區各族人民艱苦奮鬥、開拓進取，各項事業取得了舉世矚目的成就，社會面貌發生了翻天覆地的變化。

宗教信仰自由得到保護

民族區域自治制度更加完善，各族人民充分享有憲法法律賦予的政治經濟文化等各項權利；改革開放不斷深入，經濟持續快速發展，總量連續邁上新台階，基礎設施全面改善，人民生活水平顯著提高；教育衛生和社會保障事業全面發展，優秀傳統文化得到有效保護和弘揚，生態環境保持良好；反分裂鬥爭深入開展，社會持續保持穩定，平等團結互助和諧的社會主義民族關係日益鞏固，人民群眾宗教信仰自由得到充分尊重和保護；基層組織建設不斷推進，中國共產黨的執政基礎更加牢固。

賀電指出，西藏自治區成立50年來走過的光輝歷程，是中國共產黨的民族政策的成功實踐，是社會主義制度優越性的集中體現，是全區各族幹部群眾共同團結奮鬥的偉大成果。歷史和現實雄辯地證明，只有堅持中國共產黨的領導，堅持中國特色社會主義道路，堅持民族區域自治制度，才能真正實現和保障西藏人民當家作主，才能確保西藏經濟社會持續健康發展和長治久安，才能實現西藏人民與全國各族人民平等發展和共同繁榮，才能實現好維護好發展好西藏各族人民根本利益。

當前，中國正處於全面建成小康社會、實現中華民族偉大復興中國夢的關鍵時期，西藏同全國一樣，已站在新的歷史起點上。中央第六次西藏工作座談會為西藏改革發展穩定描繪了宏偉藍圖、作出了全面部署、指明了前進方向。

賀電表示，駐藏人民解放軍、武警部隊和政法隊伍是保衛

邊疆、維護祖國統一和西藏社會安定的重要力量。「要始終牢記黨和人民的重托，繼續發揚優良傳統和作風，維護和促進民族團結，鞏固和加強軍政軍民警民團結，為西藏改革發展穩定再立新功」。

西藏大事記

資料來源：中新社、百度百科

- 1951年 西藏和平解放，但政教合一的封建農奴制仍存在了8年。
1954年8月 毛澤東接見達賴和班禪，提出成立西藏自治區籌委會。
1955年3月9日 中央政府通過了《關於成立西藏自治區籌備委員會的決定》。
1956年4月22日 西藏自治區籌備委員會成立，十四世達賴任籌委會主任委員，十世班禪任第一副主任委員。
1959年 達賴叛逃境外。西藏實施民主改革。
1959年3月28日 西藏地方政府解散，由西藏自治區籌備委員會行使西藏地方政府職權。封建農奴制度被徹底廢除，百萬農奴獲得解放。
1965年9月1日 西藏自治區正式成立。
1989年1月28日 十世班禪額爾德尼·確吉堅贊於西藏圓寂。1995年11月29日，中國政府經過金瓶掣籤，最終認定堅贊諾布為第十世班禪額爾德尼的轉世靈童。
2009年1月19日 九屆人大二次會議通過決議，設立西藏百萬農奴解放紀念日，日期定於每年3月28日，以紀念西藏民主改革。
2015年8月 第六次西藏工作座談會召開，習近平強調，依法治藏富民興藏長期建藏，加快西藏全面建成小康社會步伐。

農牧民：幸福生活不容破壞

特稿

「現在，我們農牧民的生活像蜜一樣甜，像天上的白雲一樣安詳自在。」拉薩市堆龍德慶縣東嘎鎮東嘎村村民江白昨日表示，今天幸福美好的生活，絕不容許任何人破壞。

昨日上午，西藏自治區成立50周年慶祝大會在拉薩舉行。江白身着節日的盛裝，作為西藏農牧民代表，向人們分享他和村民們的致富經歷和現在的幸福生活。

江白說，1994年3月，憑藉着改革開放的春風，他和鄰居合夥買了一輛翻斗車，參與建築項目承包，成了村裡先富起來的人。

為了共同富裕奔小康，江白抓住全區推進基礎設施建設的機遇，和鄉親們組建了東嘎村農牧民建築運輸協會，開辦了兩家採石場，車隊運輸車輛達到180輛，200多人藉此就業。

西藏自治區成立50周年慶祝大會昨日隆重舉行。兩萬多名民眾齊聚布達拉宮廣場，慶祝50年來所取得的輝煌成就。

他們先後參與了布達拉宮廣場、那曲物流中心等大型項目建設，從業人員人均月收入達到6,000元（人民幣，下同）以上，還給村集體帶來了每年300萬元的經濟收入，實現了鄉親們的致富，改變了家鄉的面貌。

住適用的房 喝乾淨的水

「家家戶戶都住上了安全適用的房，用上了方便明亮的電，喝上了乾淨衛生的水，走上了寬敞平坦的路。」江白說到這裡眉飛色舞，「每年還能享受到免費健康體檢，孩子們上學包吃、包住、包學費，很多家庭都有了汽車、電腦、手機。」

「絕不容許任何人來抹黑、來搗亂、來破壞。」江白表示，「把我們的家鄉建設得更美好。」

五個自治區 享民族自治權

小資料 西藏自治區是中國的五個少數民族自治區之一，另有寧夏回族自治區、新疆維吾爾自治區、內蒙古自治區和廣西壯族自治區。根據憲法和相關法律，自治區的設置是從中國的具體國情出發的，是中華人民共和國統一行使主權的地方行政區域，受中央人民政府管轄，與國家的關係是地方與中央的關係，不具有獨立主權的性質。

1984年頒佈的《中華人民共和國民族區域自治法》，將民族區域自治制度確立為國家的一項基本政治制度，對少數民族自治地方在政治、經濟、文化等各方面的自治權利及與中央政府的關係作了系統的規定，為自治區人民充分行使自治權利提供了有力的法律保障。在國家的統一領導下，自治區以少數民族聚居的地方為基礎，建立相應的自治機關，行使自治權，享有憲法、民族區域自治法和其他法律規定的民族自治權。

昨日，布達拉宮廣場上國旗徐徐升起。

